

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ВЕТЕРИНАРНОМУ И
ФИТОСАНИТАРНОМУ НАДЗОРУ ПО РЕСПУБЛИКЕ МОРДОВИЯ И
ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

(Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области)

ПРОТОКОЛ

публичного обсуждения результатов правоприменительной практики и руководств по
соблюдению обязательных требований г. Саранск
от 15.02.2023 г. №1

Председательствовал:

Н.Ф. Буянкин

Заместитель руководителя Управления Россельхознадзора по
Республике Мордовия и Пензенской области

Присутствовали в формате видео-конференц-связи:

(по списку)

Представители Аппарата уполномоченного по защите прав
предпринимателей в Республике Мордовия, Управления
Роспотребнадзора по Республике Мордовия, Управления
Росреестра по Республике Мордовия, Межрегионального
управления Федеральной службы по надзору в сфере
природопользования по Нижегородской области и Республике
Мордовия, Министерства социальной защиты, труда и занятости
населения Республики Мордовия, ПООА «Центр практического
обучения», филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике
Мордовия, органов местного самоуправления, малого, среднего и
крупного бизнеса, средств массовой информации, сотрудники
территориального управления Россельхознадзора

О результатах правоприменительной практики за 12 месяцев 2022 года и руководств
по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике
Мордовия и Пензенской области

(Буянкин Н.Ф., Чумарин Р.К. - начальник отдела государственного ветеринарного
надзора по Республике Мордовия, Морозов С.И. - начальник отдела государственного
ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте по Республике
Мордовия, Биушкин И.Г. - начальник отдела государственного земельного надзора по
Республике Мордовия, Белебеев А.С. - начальник отдела надзора в области карантина
растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия)

В соответствии с утвержденным планом-графиком Управлением Россельхознадзора по
Республике Мордовия и Пензенской области (далее - Управление) проводятся обсуждения
результатов правоприменительной практики и руководств по соблюдению обязательных
требований за 12 месяцев 2022 года.

Открывая публичные обсуждения, Н.Ф. Буянкин отметил, что Управлением
Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области за 2022 год на территории
Республики Мордовия проведено 1226 контрольно-надзорных, 2087 профилактических
мероприятия и 2217 мероприятий, связанных с досмотром подконтрольных товаров, при этом
выявлено 1026 нарушений, об устранении которых выдано 99 предписаний, составлено 266
административных протоколов, выдано 88 предупреждений и объявлено 1055
предостережений. Вынесено 378 постановлений, наложено штрафных санкций на сумму
4881,0 тыс. рублей.

Все мероприятия Управлением проводятся строго в рамках Федерального закона от 31.07.2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», во исполнение Поручений Правительства Российской Федерации и по согласованию с органами прокуратуры.

Также в рамках профилактических мероприятий на постоянной основе осуществляется информирование хозяйствующих субъектов, о деятельности Управления, ее результатах, доводится информация о недопустимости нарушений требований российского законодательства, о мерах ответственности за допущенные нарушения, посредством публикаций в печати, на официальном сайте, в социальных сетях и выступлениях на радио и телевидении. Так, за 2022 год в печатных изданиях опубликовано 173 статьи в печати, специалисты Управления 17 раз выступали на телевидении, записано 32 выступления на радио. На Интернет-сайте Управления размещен 541 пресс-релиз.

Специалисты Управления в рамках отведенных полномочий проводят работу по выявлению фактов захламления земель сельскохозяйственного назначения и проведения несанкционированных земляных работ. В ходе контрольных (надзорных) мероприятий в 2022 году было выявлено 11 несанкционированных свалок на площади 20,64 га, 3 несанкционированных карьера на площади 5,09 га, 4 факта захламления земель сельскохозяйственного назначения отходами животноводства, пресечено 2 факта самовольного снятия и перемещения плодородного слоя почвы. За указанный период ликвидировано 10 свалок на площади 10,53 га (из них 7 - выявленные в 2022 г., 3 - в 2019-2021 гг.).

05 декабря 2022 года вступили в силу изменения в Федеральный закон от 24 июля 2002 года № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», которые направлены на совершенствование механизма изъятия земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения при их неиспользовании по целевому назначению или использованию с нарушением законодательства Российской Федерации.

С 01 сентября 2022 г. Федеральная государственная информационная система прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов (ФГИС "Сатурн") введена в промышленную эксплуатацию. Это говорит о том, что необходимо вносить сведения в данную программу о приобретаемых пестицидах и агрохимикатах, а также сведения по имеющимся их остаткам на складах. Не зарегистрированные хозяйствующие субъекты не смогут осуществлять оборот (покупку, продажу, применение и т.д.) пестицидов и агрохимикатов, что может повлечь за собой определенные риски в производстве сельскохозяйственной продукции.

Управление продолжает активную работу по приёму заявок на включение в реестр хозяйствующих субъектов, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность по производству, хранению и обороту пестицидов и агрохимикатов.

С 01 марта 2023 года в связи вступлением в силу Федерального закона от 14 июля 2022 г. № 248-ФЗ "О побочных продуктах животноводства и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", Россельхознадзору будут переданы полномочия по контролю за соблюдением обязательных требований при обращении побочных продуктов животноводства, а именно веществ, используемых при содержании сельскохозяйственных животных (навоз, куриный помет, подстилка, стоки).

Целью настоящего Федерального закона является повышение эффективности вовлечения побочных продуктов животноводства в сельскохозяйственное производство, в том числе для обеспечения воспроизводства плодородия земель сельскохозяйственного назначения.

С 1 сентября внесение данных о зерне во ФГИС «Зерно» стало обязательным для участников зернового рынка РФ. Без оформления товаросопроводительных документов на партию зерна (СДИЗ) нельзя легально продать или купить зерно, положить его на хранение, перемещать и т. д. В рамках данного направления контроля выдано 20 предостережений за неисполнение законодательства.

За 12 месяцев 2022 года по Республике Мордовия было обжаловано/опротестовано 11

постановлений об административном правонарушении, вынесенных должностными лицами Управления:

5 постановлений оставлено без изменений, жалоба без удовлетворения;

3 постановления Управления отменены в полном объеме;

3 жалобы на постановление Управления изменено в части.

В Управление за 2022 год поступило 163 обращения, на которые даны ответы в установленном Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" срок, из них 10 направлены по подведомственности.

В сфере *государственного ветеринарного надзора по Республике Мордовия* за 9 месяцев 2022 год в области внутреннего ветеринарного надзора проведено 327 контрольно-надзорных мероприятий (в т.ч. 8 - плановых проверок, 136 – внеплановых выездных проверок, 8 - документарных проверок, 3 - инспекционных визита, 149 – наблюдений за соблюдением обязательных требований, 23 – выездных обследования) и 545 профилактических мероприятий (в т.ч. 209 профилактических визита, 193 – информирования, 143 - консультирования) в отношении хозяйствующих субъектов различных форм собственности, занятых выращиванием, убоем, переработкой, хранением, транспортировкой сырья и реализацией продукции животного происхождения. При этом выявлено 332 нарушения, выдано 74 предписания. По выявленным нарушениям составлено 200 протоколов, вынесено 326 постановлений.

В целях исполнения поручения заместителя Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Абрамченко от 8 февраля 2022 г. и приказа Россельхознадзора от 14.02.2022 г. № 225 «О проведении проверок» Управлением в 2022 г. проведено 10 внеплановых выездных проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию, разведению и убою свиней, хранению, производству и реализации свинины и продуктов её переработки. По выявленным нарушениям выдано 2 предписания, составлено 4 административных протокола.

В рамках исполнения Приказа Россельхознадзора от 14.02.2022 г. № 225 «О проведении проверок» в 2022 г. проведена 1 внеплановая выездная проверка в отношении индивидуального предпринимателя, осуществляющего деятельность по хранению и реализации мяса птицы и продуктов его переработки. По выявленным нарушениям выдано 1 предписание, составлен 1 административный протокол.

Управлением в Республике Мордовия в рамках мероприятий по недопущению заноса и распространения вируса АЧС в 2022 году проведено 7 плановых проверок и 95 внеплановых проверок в отношении хозяйствующих субъектов (из них 36 – контрольные), в т.ч.:

- 5 хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней;

- 81 хозяйствующий субъект, осуществляющий реализацию мяса свинины и продуктов его переработки;

- 13 хозяйствующих субъектов, осуществляющих убой свиней и переработку свинины;

- 3 хозяйствующих субъекта, предприятий общественного питания.

В ходе проверок по выявленным нарушениям выдано 42 предписания, составлено 72 административных протокола.

Специалистами Управления в 2022 году в рамках переданных полномочий проведено 14 профилактических визитов и 1 внеплановая выездная проверка по исполнению ранее выданного предписания в отношении ЛПХ, занимающихся содержанием, разведением свиней. По выявленным нарушениям выдано 1 предписание, составлен 1 протокол.

Управление проведено 33 профилактических визита в отношении хозяйствующих субъектов, отнесенных к категории чрезвычайно высокого и высокого риска,

осуществляющих деятельность по содержанию, разведению свиней, убою, переработке и реализации свиноводческой продукции.

В целях осуществления мониторинга эпизоотической ситуации по АЧС среди домашних свиней и диких кабанов за 2022 год произведен отбор 30618 проб в рамках регионального мониторинга и 550 проб в рамках федерального мониторинга. Во всех случаях получен отрицательный результат на наличие вируса АЧС.

Управлением (по ветеринарному направлению) проведена работа по организации и проведению государственного лабораторного мониторинга заразных, в том числе особо опасных болезней животных, мониторинга качества и безопасности пищевой продукции.

В 2022 г. отобрано в ФГБУ «ВГНКИ», ФГБУ «ВНИИЗЖ» для проведения лабораторных исследований 6583 проб. Их них отобрано:

- 6073 проб биологического материала от животных и птицы.
- 510 проб животноводческой продукции и кормов, получено 66 положительных результатов (в т.ч. 24 - содержание остаточного количества лекарственных средств, 9 – фальсификация, 7 - несоответствие по микробиологическим показателям, 9 - несоответствие гистологического состава, 5 - не соответствие качественным показателям, 12 – ГМО компоненты).

По всем случаям выявления нарушений действующих норм законодательства информация направлена производителям пищевой продукции, в Республиканскую ветеринарную службу, в Комиссию по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Республике Мордовия, а также в Министерства образования и здравоохранения Республики Мордовии.

Кроме того, по фактам выпуска в оборот небезопасной и некачественной продукции проведена 21 проверка, выдано 21 предписаний, составлено 38 административных протоколов.

В 2022 году мониторинговой группой Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия выявлено 982 нарушения, в т.ч.

- 648 нарушений, допущенные уполномоченными лицами;
- 301 нарушение, допущенное государственными ветеринарными врачами;
- 33 нарушения, допущенных аттестованными специалистами

За нарушение ветеринарных правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов заблокировано 36 уполномоченных лиц.

Направлено 138 предупреждений о возможной блокировке уполномоченных лиц и аттестованных специалистов, допустивших нарушения.

Направлено 31 письмо в Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия о необходимости принятия мер в связи с нарушениями, допущенными государственными ветеринарными врачами.

Направлено 14 писем в МВД по фактам ввода в оборот продукции неизвестного происхождения и 6 писем в ФНС.

Основные ошибки, допускаемые специалистами при оформлении ЭВСД:

- оформление сомнительных актов инвентаризации (изменение срока годности продукции, дат выработки продукции, изменение объема продукции);
- отсутствие прослеживаемости пищевой продукции, а именно: не указано сырье из которого пищевая продукция была произведена, (нарушение п. 12 ст. 10 ТР ТС 021/2011 Технического регламента Таможенного союза "О безопасности пищевой продукции"); отсутствие информации о результатах ветеринарно - санитарной экспертизы, недостоверные сведения о ветеринарно-санитарной экспертизе; оформление ЭВСД на продукцию, с истекшим сроком годности; оформление ЭВСД с авансовой датой выработки.

На сегодняшний день мониторинговой группой Управления при анализе данных ФГИС Меркурий всё чаще выявляются фантомные площадки.

Фантомная площадка - это предприятие, которое производит или выпускает в обращение пищевую продукцию, указывая на маркировке и в товаросопроводительной документации адрес производства либо склада, которого не существует. Зачастую фантомные площадки создаются с целью реализации небезопасной продукции. Фантомной площадкой может быть не только магазин или склад, но и предприятие, осуществляющее производство недоброкачественной продукции, которая в последствии может нанести вред здоровью населения.

С начала текущего года выявлено 74 фантомных предприятий, осуществляющих оборот подконтрольной продукции, (44 из которых площадки в молочной отрасли и 29 площадок по хранению и реализации животноводческой продукции (склады), 1 площадка по убою животных). Все площадки исключены из системы ФГИС "Меркурий", в отношении лиц, осуществлявших оборот товаров с использованием фантомных площадок приняты меры.

Отделом государственного ветеринарного надзора на Государственной границе Российской Федерации и транспорте по Республике Мордовия Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области за 12 месяцев 2022 года в рамках осуществления федерального государственного контроля (надзора) в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, контроля за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров на территории Республики Мордовия проведено 1418 контрольно-надзорных и профилактических мероприятий, в том числе 2 плановые и 2 внеплановые выездные проверки, 7 выборочных контролей качества лекарственных средств для ветеринарного применения, 5 выездных оценок соответствия соискателей лицензий и лицензиатов лицензионным требованиям, 11 профилактических визитов, 6 объявлений предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, 30 обследований хозяйствующих субъектов на предмет соответствия ветеринарно-санитарным требованиям стран-импортёров и ввоза подконтрольных товаров из-за рубежа, произведён досмотр 1355 партий подконтрольных грузов.

Из досмотренных за 12 месяцев 2022 года 1355 партий подконтрольных грузов:

- ввезённых из стран Европейского союза – 1 партия суточных цыплят в количестве 13500 голов из Франции;
- ввезённых из стран Таможенного Союза – 6 партий кормов в количестве 406,8 тонн и 1 партия генетического материала крупного рогатого скота (сперма быков-производителей) в количестве 16550 доз из Республики Беларусь;
- ввезённых из других субъектов Российской Федерации – 853 партии кормов в количестве 57803,8 тонн;
- вывезенных в страны Европейского Союза – 289 партий кормов (жом свекловичный) в количестве 20373,4 тонн в Латвийскую Республику;
- вывезенных в страны Содружества Независимых Государств – 4 партии мяса птицы и полуфабрикатов из мяса птицы в количестве 60,4 тонн в Республику Азербайджан; 7 партий мяса птицы и полуфабрикатов из мяса птицы в количестве 136,9 тонн в Республику Таджикистан; 2 партии готовой мясной продукции и полуфабрикатов из мяса птицы в количестве 39,3 тонн и 4 партии консервированных кормов для непродуктивных животных (котят и кошек) в количестве 28,3 тонн в Республику Узбекистан;
- вывезенных в другие зарубежные страны – 15 партий готовой мясной продукции, мяса птицы и полуфабрикатов из мяса птицы в количестве 253,9 тонн в Республику Абхазия; 55 партий готовой мясной продукции и полуфабрикатов из мяса птицы в количестве 1054,5 тонн в Луганскую и Донецкую Народные Республики; 7 партий продуктов переработки куриного яйца (желток яичный, белок яичный, меланж яичный) в количестве 61,5 тонн в Донецкую Народную Республику; 15 партий домашних животных-компаньонов (собаки, кошки) в количестве 18 голов в Абхазию, Грузию, Кипр, Литву, Румынию, Таиланд, Турцию;

• вывезенных в другие субъекты Российской Федерации – 80 партий мяса и мясопродукции в количестве 3556,5 тонн и 16 партий кормов в количестве 1185,6 тонн.

По результатам проведения всех контрольно-надзорных мероприятий за 12 месяцев 2022 года выявлено 7 нарушений, составлено 2 административных протокола, выдано 1 предписание, наложено штрафных санкций на сумму 25,5 тыс. рублей, взыскано 25,5 тыс. рублей по штрафным санкциям, наложенным с начала 2022 года, и 104,1 тыс. рублей – по штрафным санкциям, наложенным в 2021 году.

За 12 месяцев 2022 года рассмотрены 19 заявлений о предоставлении государственной услуги по лицензированию фармацевтической деятельности в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, в том числе 6 заявлений о предоставлении лицензии и 13 заявлений о внесении изменений в реестр лицензий в связи с изменениями адресов мест фактического осуществления лицензируемого вида деятельности. Также в 2022 году было рассмотрено и удовлетворено 1 заявление лицензиата о прекращении фармацевтической деятельности.

По результатам рассмотрения заявлений и проведения выездных проверок/оценок соответствия соискателей лицензий и лицензиатов лицензионным требованиям соответственно предоставлены 6 лицензий (3 лицензии – по Республике Мордовия, 3 лицензии – по Пензенской области) и внесены изменения в соответствующий реестр по 13 лицензиям (4 лицензии – по Республике Мордовия, 9 лицензий – по Пензенской области).

В рамках осуществления федерального государственного контроля (надзора) в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения за 12 месяцев 2022 года проведены и завершены до 10 марта текущего года (до введения моратория на проверки) 2 плановые проверки и 1 внеплановая проверка по контролю за исполнением ранее выданного законного предписания. Также за 12 месяцев 2022 года осуществлены 7 выборочных контролей качества лекарственных средств для ветеринарного применения.

При проведении контрольно-надзорных мероприятий выявлены 7 нарушений, выдано 1 предписание, оформлены 2 административных протокола, 1 административное дело направлено для рассмотрения в районный суд.

Основными нарушениями, выявленными в результате контрольно-надзорных мероприятий, явились нарушения правил хранения лекарственных средств для ветеринарного применения.

В рамках предоставления государственной услуги по лицензированию фармацевтической деятельности в сфере розничной торговли лекарственными препаратами для ветеринарного применения за 12 месяцев 2022 года проведена и завершена до вступления в силу изменений в Федеральный закон от 4 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (до 1 марта 2022 года) 1 выездная внеплановая проверка возможности выполнения лицензионных требований и 5 выездных оценок соответствия лицензионным требованиям в отношении соискателей лицензии и лицензиатов, осуществляющих деятельность на территории Республики Мордовия.

За 12 месяцев 2022 года государственными инспекторами отдела проведены профилактические мероприятия: 11 профилактических визитов в отношении лиц, приступающих к осуществлению фармацевтической деятельности в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, и лицензиатов, отнесенных к категории значительного риска, и объявлено 6 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований хозяйствующими субъектами.

За 12 месяцев 2022 года специалистами отдела проведено 30 обследований поднадзорных хозяйствующих субъектов республики, в том числе 28 обследований предприятий – на предмет соответствия ветеринарно-санитарным требованиям третьих стран с целью получения права на экспорт продукции в зарубежные страны; 2 обследования предприятий – на получение разрешения на ввоз подконтрольных товаров из-за рубежа. По

результатам обследований в 18 случаях принято решение о включении предприятий в реестр экспортёров, 10 случаях – принято решение о несоответствии предприятий требованиям стран-импортёров, 2 случаях – получено разрешение на ввоз подконтрольных товаров.

Структура выявленных нарушений при проведении контрольно-надзорных мероприятий за 12 месяцев 2022 года следующая: из 7 административных правонарушений все 7 нарушений (100,0%) – по ч. 1 ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил).

В рамках осуществления работы по мониторингу качества и безопасности пищевой продукции и кормов, экспортной сертификации подконтрольных товаров за 12 месяцев 2022 года специалистами отдела отобрано и направлено 569 проб, в том числе в рамках усиленного лабораторного контроля – 250 проб, пищевого мониторинга «Экспорт АПК» – 176 проб, экспортной сертификации – 119 проб, контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения – 14 проб, исследований кормов на ГМО – 8 проб, исследований импортных кормов на показатели качества и безопасности – 2 пробы. Исследования проб проводятся на базе ФГБУ «ВГНКИ», ФГБУ «ВНИИЗЖ». При проведении исследований выявлены 9 положительных проб пищевой продукции и 2 пробы кормов.

В рамках исполнения полномочий в сфере осуществления государственного земельного надзора на территории Республики Мордовия Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области за 2022 год проведено 525 контрольных (надзорных) мероприятий, в том числе: 6 внеплановых проверок, 500 выездных обследований, 19 наблюдений за соблюдением обязательных требований. Также специалисты отдела принимали участие в 3 проверках, организованных органами прокуратуры.

Составлено 50 протоколов об административных правонарушениях, выдано 5 предписаний об устранении выявленных нарушений. Общая проконтролированная площадь земель сельскохозяйственного назначения составила 39,8 тыс. га.

В 2022 году Управлением вынесено 25 постановлений по делам об административных правонарушениях в области земельного законодательства. Мировым судьям передано на рассмотрение 23 административных дела.

Основным нарушением требований земельного законодательства является бездействие правообладателей земельных участков, невыполнение мероприятий по защите земель от зарастания сорной, древесно-кустарниковой растительностью и мелкоколесьем.

За отчетный период было обжаловано 7 постановлений о назначении административных наказаний. По результатам рассмотрения жалоб 2 постановления Управления оставлены без изменения, 2 жалобы были удовлетворены частично, а именно постановления Управления о назначении административного наказания были изменены в части снижения размеров административного штрафа, 3 постановления отменены полностью.

Специалисты отдела в рамках отведенных полномочий проводят работу по выявлению фактов захламления земель сельскохозяйственного назначения и проведения несанкционированных земляных работ. Так, в ходе контрольных (надзорных) мероприятий было выявлено 11 несанкционированных свалок твердых коммунальных отходов на площади 20,64 га, 3 несанкционированных карьера на площади 5,09 га, установлено 2 факта снятия и перемещения плодородного слоя почвы. Из выявленных за указанный период 7 свалок на площади 3,65 га ликвидированы. Также ликвидировано 3 свалки на площади 6,88 га из числа ранее выявленных.

В рамках взаимодействия в целях профилактических мероприятий и решения задач по недопущению пожаров на землях сельскохозяйственного назначения в Главное управление МЧС России по Республике Мордовия направлена информация о 129 неиспользуемых земельных участках, граничащих с лесами и с населенными пунктами.

В рамках межведомственных рейдов по профилактике административных правонарушений в области пожарной безопасности на землях, граничащими с лесными

массивами, за 2022 год совместно с сотрудниками МЧС проведено 46 мероприятий, обследовано 75 земельных участков на площади 3686,9 га. На всех участках выявлено их зарастание и неиспользование по целевому назначению.

Управлением проводится работа во взаимодействии с ФГБУ «Федеральный центр охраны здоровья животных» в целях контроля за сохранением плодородия земель сельскохозяйственного назначения и выявления загрязнения, порчи плодородного слоя почвы. Так, за 2022 год сотрудниками отдела было отобрано 204 образца почвы на площади 1118,6 га, из них 84 образца на проведение исследований агрохимических показателей почвы, 40 образцов - химико-токсикологических показателей и 80 образцов - санитарно-бактериологических и санитарно-паразитологических показателей.

По результатам лабораторных исследований в 1 образце почвы было выявлено превышение ПДК содержания мышьяка, в 2 образцах – превышение ПДК содержания свинца, в 4 образцах – превышение ПДК содержания бензапирена, в 44 образцах выявлено превышение санитарно-бактериологических и санитарно-паразитологических показателей.

В 2022 году в целях профилактики нарушений обязательных требований в сфере земельного надзора:

- проведено 86 профилактических визитов;
- объявлено 513 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований;
- на сайте Управления размещена информация об основных полномочиях отдела, о мерах ответственности за нарушение законодательства, об обязательных требованиях земельного законодательства;
- проводится информирование поднадзорных субъектов о необходимости соблюдения требований земельного законодательства через СМИ
- проведено 157 консультирование правообладателей земельных участков по вопросам требований законодательства в области государственного земельного надзора.

В рамках исполнения полномочий по контролю в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами в 2022 году Управлением на территории Республики Мордовия проведено 27 контрольных (надзорных) мероприятий без взаимодействия с контролируемым лицом, а именно выездных обследований.

С целью проведения мониторинга экологической безопасности сельскохозяйственной продукции, выращенной на полях республики, в части содержания остаточного количества действующего вещества пестицидов было отобрано и направлено в Самарскую испытательную лабораторию ФГБУ «ВНИИЗЖ» 33 пробы растениеводческой продукции (картофель продовольственный, яблоки, свекла столовая, морковь, озимая пшеница, рапс). Также отобрано 14 образцов почвы. Превышение максимально-допустимого уровня содержания действующих веществ пестицидов в продукции не выявлено.

В соответствии с частью 5 статьи 15.2 Федерального закона от 19.07.1997 года № - 109 «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами в целях обеспечения учета обращения пестицидов юридические лица и индивидуальные предприниматели должны регистрироваться во ФГИС «Сатурн» и вносить достоверные и полные сведения. По состоянию на 30 декабря 2022 года в ФГИС «Сатурн» включено 254 хозяйствующих субъекта, осуществляющих деятельность на территории Республики Мордовия. Зарегистрировано 7257 объектов, на которых осуществляется обращение пестицидов и агрохимикатов при производстве (изготовлении), хранении, перевозке (транспортировке), применении, реализации, обезвреживании, утилизации, уничтожении и захоронении.

При анализе данных, внесенных во ФГИС «Сатурн» Управлением были установлены юридические лица и индивидуальные предприниматели, которые не прошли регистрацию в указанной системе. Хозяйствующим субъектам объявлено 11 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства РФ.

В целях профилактики правонарушений в области обращения с пестицидами и агрохимикатами Управлением с начала текущего года проведено 38 профилактических визитов, 90 консультирования хозяйствующих субъектов, осуществляющих данную деятельность при производстве сельскохозяйственной продукции на территории Республики Мордовия.

За 12 месяцев 2022 года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия проведено всего 158 контрольно-надзорных мероприятий, при этом выявлено 105 нарушений, составлено 16 протоколов, выдано 19 предписаний, наложено штрафных санкций на сумму 126 тыс. рублей, выдано 159 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований. Одной из главных задач Управления является организация и осуществление государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора), а именно: обеспечение охраны территории Российской Федерации и Республики Мордовия в том числе от завоза и распространения карантинных сорняков, болезней и вредителей растений, установление карантинного фитосанитарного состояния территории Республики Мордовия, проведение карантинного фитосанитарного обследования растений в вегетационный период; установление и упразднение карантинных фитосанитарных зон; осуществление карантинной сертификации; иные, установленные законодательством Российской Федерации в области карантина растений полномочия.

В рамках исполнения полномочий в области карантина растений за 12 месяцев 2022 года было проведено 125 контрольно-надзорных мероприятий. Выявлено 76 нарушений, составлено 3 протокола, выдано 9 предписаний, наложено штрафных санкций на сумму 31 тыс. руб., объявлено 238 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований. 46,0 % выявленных правонарушений связано с не извещением о доставке подкарантинной продукции из карантинных фитосанитарных зон, расположенных на территории Российской Федерации. Такое требование установлено ст. 21 и ст. 32 Федерального закона «О карантине растений» от 21.07.2014 г. № 206 ФЗ. 51,3 % административных дел возбуждено по факту вывоза подкарантинной продукции из карантинной фитосанитарной зоны без оформления карантинного сертификата.

Оформление карантинного сертификата состоит из нескольких процедур:

- 1) подача заявки в Управление Россельхознадзора для выделения специалиста на осуществление досмотра подкарантинной продукции и отбора образцов.
- 2) направление отобранных образцов в лабораторию, аккредитованную для проведения анализов в сфере карантина растений.
- 3) получение заключения карантинной экспертизы из лаборатории.
- 4) подача заявки в Управление Россельхознадзора на выдачу карантинного сертификата.

Карантинный сертификат оформляется Управлением, в течение трех рабочих дней со дня представления гражданином, юридическим лицом необходимых документов и сведений, путем внесения соответствующих сведений в ИС «Аргус-Фито», после чего карантинному сертификату присваивается уникальный идентификационный номер. Срок действия карантинного сертификата – 15 дней.

В рамках осуществления контрольно-надзорных мероприятий, мероприятий по досмотру подкарантинной продукции инспекторами отделов было отобрано и направлено в аккредитованные лаборатории Россельхознадзора для проведения исследований 9562 пробы. В 126 пробах обнаружены 3 вида карантинных объектов. Всего было выявлено 5 зараженных партий зерна общим количеством 104 тонн. Зараженные партии очищены, отходы от очистки уничтожены путем захоронения в фитосанитарной яме. 106 положительных проб отобраны в

рамках проводимого мониторинга фитосанитарного состояния территории Республики Мордовия.

В сфере качества и безопасности зерна за 12 месяцев 2022 года проведено 76 внеплановых контрольно-надзорных мероприятий. Выявлено 85 нарушений, составлено 13 протоколов, выдано 10 предписаний, объявлено 49 предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований, наложено штрафных санкций на сумму 95 тыс. руб.

100 % правонарушений выявляемых при проведении контрольно-надзорных мероприятий связано с недостоверностью декларирования зерна, что является составом административных правонарушений ответственность за которые предусмотрена ст. 14.44 КоАП РФ. К наиболее часто встречающимся правонарушениям относятся следующие. В течение 2022 года в результате проведения контрольно-надзорных мероприятий прекращены действия 243 оформленных деклараций. При проведении контрольно-надзорных мероприятий выявлено 555 тыс. тонн недостоверно задекларированного зерна.

Для отмены действия декларации о соответствии необходимо самим заявителям зарегистрироваться на сайте государственных и муниципальных услуг. Все инструкции по поводу прекращения и регистрации деклараций о соответствии самим заявителем можно найти на сайте Росаккредитации. Зарегистрироваться на Едином портале государственных и муниципальных услуг как индивидуальный предприниматель или юридическое лицо. Получить квалифицированную электронную подпись в аккредитованном удостоверяющем центре. Скачать и установить плагин для подписания декларации квалифицированной электронной подписью.

В сфере семеноводства сельскохозяйственных растений за 12 месяцев 2022 года проведено 13 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 5 нарушений и в связи с отменой проверок объявлено 5 предостережений.

Все пять нарушений касались несоблюдения требований ст. 30 федерального закона от 17.12.1997 г. № 149-ФЗ «О семеноводстве», а именно на сайтах крупных сетевых магазинов предлагались к реализации семена сортов, не внесенные в Государственный реестр селекционных достижений. Ответственность за такие нарушения предусмотрена ст. 10.12 КоАП РФ. В рамках государственного задания на 2022 год инспекторами отобрано 30 проб семян на соответствие требованиям ГОСТа. Пробы были направлены в Самарский филиал ФГБУ «ЦНМВЛ». Все пробы соответствуют требованиям ГОСТа.

С учетом состоявшегося обсуждения, РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклады Чумарина Р.К., Морозова С.И., Биушкина И.Г., Белебезьева А.С.
2. Признать работу Управления по осуществлению государственного контроля (надзора) по итогам за 12 месяцев 2022 года удовлетворительной.
3. Начальникам структурных подразделений:
 - Обеспечить эффективную реализацию мероприятий приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности», а также принятых в ее рамках приоритетных проектов;
 - продолжить проведение мероприятий, направленных на профилактику нарушений обязательных требований со стороны предпринимательского сообщества, разъяснение им

необходимости правомерного поведения при осуществлении предпринимательской деятельности;

- проводить разъяснительную и консультационную работу по предоставлению подконтрольным субъектам рекомендаций по поставленным ими вопросам соблюдения обязательных требований, по разрешению сложных правовых ситуаций, в том числе касающихся осуществления контрольно-надзорной деятельности. Разъяснения и консультации предоставлять как индивидуально по запросам/обращениям конкретных лиц, так и для неограниченного числа подконтрольных субъектов путем выступлений на телевидении, радио, публикаций в печати и размещения пресс-релизов на официальном сайте Управления в сети «Интернет». Обеспечивать для подконтрольных субъектов максимальную доступность консультаций и разъяснений.

Срок - 2023 год.

4. Начальнику отдела государственного ветеринарного надзора по Республике Мордовия Чумарину Р.К., начальнику отдела государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте по Республике Мордовия Морозову С.И.:

- Продолжить работу по мониторингу в ФГИС «Меркурий, анализировать деятельность уполномоченных лиц, аттестованных специалистов и ветеринарных врачей. Выявлять «фантомные» предприятия, осуществляющие незаконную деятельность на территории Республики Мордовия;

- Продолжить работу по отбору проб пищевой продукции, в т.ч. в учреждениях социальной сферы, и кормов;

- Обеспечить проведение мероприятий по контролю за незаконным оборотом лекарственных средств для ветеринарного применения, в части выявления контрафактных, фальсифицированных и недоброкачественных лекарственных средств, а также выявления их незаконного производства;

- Осуществлять контроль за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров;

- Проводить обследования поднадзорных хозяйствующих субъектов республики на предмет соответствия ветеринарно-санитарным требованиям третьих стран с целью получения права на экспорт продукции на международный рынок и в страны Таможенного союза. Срок - 2023 год.

5. Начальнику отдела государственного земельного надзора по Республике Мордовия Биушкину И.Г.:

1. Активизировать работу по выявлению неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения и вовлечению их в сельскохозяйственный оборот;

2. Продолжить работу по выявлению несанкционированных свалок на землях сельскохозяйственного назначения и их ликвидации;

3. Усилить взаимодействие с органами местного самоуправления с целью повышения эффективности осуществления муниципального земельного контроля;

4. Проводить совместные мероприятия с сотрудниками Управления МЧС России по Республике Мордовия с целью предотвращения пожаров на землях сельскохозяйственного назначения, граничащих с землями лесного фонда и населенными пунктами.

Срок – 2023 год.

6. Начальнику отдела надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия Белебезеву А.С.:

- Продолжить работу по инвентаризации карантинных фитосанитарных зон, активизировать усилия, направленные на ликвидацию и уничтожение карантинных объектов;

- Усилить контроль за соблюдением требований технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна». В случае выявления недостоверного декларирования, проводить работу по прекращению действия декларации о соответствии;

- Проводить мониторинг информации, размещенной хозяйствующими субъектами в ФГИС «Зерно»;

- Активизировать работу по осуществлению профилактических мероприятий.
Срок - 2023 год.

7. Помощнику руководителя Суровой Я.П., обеспечить подготовку протокола по итогам проведенного публичного обсуждения и его размещение на официальном сайте Управления в сети «Интернет».

Срок - в течение 3 дней с даты проведения публичного обсуждения.

8. Помощнику руководителя Суровой Я.П., обеспечить подготовку докладов по правоприменительной практике и с руководством по соблюдению обязательных требований, доработанных по итогам проведенных публичных обсуждений.

Срок - в течение 3 дней с даты проведения публичного обсуждения.

9. Помощнику руководителя Суровой Я.П., проанализировать анкеты, заполненные по результатам проведенных публичных обсуждений. Результаты разместить на официальном сайте Управления в сети «Интернет».

Срок - в течение 3 дней с даты проведения публичного обсуждения.

10. Помощнику руководителя Суровой Я.П., обеспечить своевременную подготовку и направление в центральный аппарат Россельхознадзора установленной информации, подготовленной по итогам проведенных публичных обсуждений.

Срок - до 24.02.2023 года.

11. И.о. начальника отдела экономики, финансов, бухгалтерского учета и закупочной деятельности Давыдовой Л.Г. обеспечить размещение на официальном сайте Управления в сети «Интернет» видеозаписи публичного обсуждения, докладов и презентаций должностных лиц Управления, выступающих на публичном обсуждении и иных материалов, связанных с оформлением результатов проведенного публичного обсуждения.

Срок - в течение 3 дней с даты проведения публичного обсуждения.

12. Начальнику отдела организационно-правовой кадровой работы и делопроизводства Сиротиной А.Е.:

- Размещать на официальном сайте Управления в сети «Интернет» для каждого вида государственного надзора, перечень правовых актов или их отдельных частей, содержащих обязательные требования, оценка соблюдения которых является предметом государственного надзора, а также текстов соответствующих правовых актов;

- Поддерживать в актуальном состоянии перечни правовых актов. При наличии каких-либо изменений в части наименования, содержания правовых актов или их отдельных частей, устанавливающих обязательные требования, включая случаи изменения круга лиц, на которые такие требования распространяются, соответствующие изменения, с учетом законных интересов подконтрольных субъектов, своевременно вносить в перечень правовых актов.

Срок - на постоянной основе.

13. Специалисту-эксперту отдела организационно-правовой, кадровой работы и делопроизводства Якушкиной Л.Ш. подготовить пресс-релиз о проведенном мероприятии и опубликовать на официальном сайте Управления в сети «Интернет».

Срок - в течение 3 дней с даты проведения публичного обсуждения.

Заместитель руководителя

Секретарь



Н.Ф. Буянкин

Я.П. Суровая

Приложение к протоколу Управления
Россельхознадзора по Республике Мордовия
и Пензенской области от 15.02.2023г. № 1

Список участников публичного обсуждения результатов правоприменительной
практики и руководств по соблюдению обязательных требований Управления
Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области (г. Саранск) по
результатам работы за 12 месяцев

№ п/п	Ф.И.О.	Должность	Организация
1	2	3	4
1	Шабарин Сергей Викторович	Начальник отдела госветнадзора в области обращения с животными	Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия
2	Ляличкин Олег Александрович	Заместитель руководителя	Филиал ФГБУ "Россельхозцентр" по Республике Мордовия
3	Лапин Александр Викторович	Заместитель начальника отдела управления надзорной деятельности и профилактической работы	Главное управление МЧС России по Республике Мордовия
4	Курганская Любовь Васильевна	Начальник санитарного надзора	Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по РМ
5	Катайкина С.А.		Региональное объединение работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Республики Мордовия»
6	Чадаев Андрей Викторович	Руководитель	Аппарат уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия

7	Иконникова Татьяна Федоровна	Ведущий специалист-эксперт отдела государственного экологического надзора по Республике Мордовия	Межрегиональное управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Нижегородской области и Республике Мордовия
8	Цыганов Денис Алексеевич	Главный специалист-эксперт отдела государственного земельного надзора	Управление Росреестра по Республике Мордовия
9	Трифонов Евгений Васильевич	Член Общественной палаты Республики Мордовия	Общественная палата Республики Мордовия
10	Моисеева Олеся Сергеевна	Специалист по кадровому делопроизводству	ПООА "Центр практического обучения"
11	Кулебякина Наталья Анатольевна	Главный специалист отдела стационарных учреждений	Министерство социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия
12	Романова Ирина Александровна	Консультант отдела контрольно-надзорной деятельности	
13	Батеряков Руслан Альфредович	Глава Чамзинского муниципального района Республики Мордовия	Администрация Чамзинского муниципального района
14	Лямзин Александр Иванович	заместитель Главы - начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	
15	Рябова Анастасия Васильевна	и.о. начальника Управления с/х	Администрация Ардатовского муниципального района
16	Тамбовцева Татьяна Яковлевна	начальник отдела	Администрация Атюрьевского муниципального района
17	Степушкин Алексей Михайлович	Начальник Управления с/х	Администрация Атяшевского муниципального района
18	Кулагина Мария Юрьевна	Начальник Управления с/х	Администрация Б.Березниковского муниципального района

19	Смирнова Елена Викторовна	заместитель Главы	Администрация Б. Игнатовского муниципального района
20	Карпова Лариса Александровна	Начальник управления по имущественным и земельным отношениям	Администрация Дубенского муниципального района
21	Козлова Валерия Николаевна	Главный специалист	
22	Чивина Е.В.	Начальник отдела по земельному контролю	Администрация Ельниковского муниципального района
23	Кузнецов Василий Васильевич	Зам. Главы - начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	Администрация Зубово - Полянского муниципального района
24	Пронин Александр Борисович	заместитель Главы -начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	Администрация Инсарского муниципального района
25	Грачева Наталья Александровна	заместитель Главы	Администрация Ичалковского муниципального района
26	Сидоркин Алексей Илларионович	начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	Администрация Кадошкинского муниципального района
27	Кузнецова Людмила		Администрация Ковылкинского муниципального района
28	Тулаева Ольга Ивановна	заместитель Главы - начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	Администрация Кочкуровского муниципального района
29	Рябочкин Евгений Николаевич	заведующий отделом с/х	Администрация Краснослободского муниципального района
30	Сергеева Валентина Васильевна	заведующая отделом	Администрация Лямбирского муниципального района
31	Бажанова Наталья Алексеевна	консультант Управления с/х	Администрация Ромодановского муниципального района

32	Терехина Надежда Сергеевна	главный специалист по работе с АПК	Администрация Рузаевского муниципального района
33	Ермаков Алексей Васильевич	заместитель Главы - начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	Администрация Старошайговского муниципального района
34	Юзвицкова Мария Викторовна	начальник отдела муниципального имущества и земельных отношений	Администрация Темниковского муниципального района
35	Слезкина О.В.	Заведующий отделом по муниципальному земельному контролю	Администрация Теньгушевского муниципального района
36	Мухоморов Юрий Валентинович	Первый заместитель Главы - начальник Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан	Администрация Горбеевского муниципального района
37	Шумбаев Олег Михайлович	ветеринарный врач	Администрация Рузаевского муниципального района
38	Ефимова Анжела Валентиновна	Юрист	ООО "Новомилк"
39	Белокосова Ольга Александровна	Начальник производства	
40	Комиссарова Елена Петровна	Заместитель директора по качеству	ЗАО "Рузово"
41	Сиушов Сергей Иванович	Генеральный директор	АО "Птицефабрика "Чамзинская"
42	Куркин Виктор Николаевич	Главный ветеринарный врач	
43	Сульдина Н.А.		АО "Данон Россия"
44	Вальков Ю.Н.		ООО "АгроМаркет-Саранск"
45	Спирин В.А.		АО "Тепличное"
46			КФХ "Ореон"
47			ОАО СМЗ

48			ООО "Кузнецкий КХП"
49	Трубкин Михаил Сергеевич	Агроном	ЗАО "Мордовский бекон"
50	Давыдов Алексей Николаевич	заместитель директора по ветеринарной службе	ООО МПК "Норовский"
51	Щемеров Александр Валентинович	Генеральный директор	ОАО «Птицефабрика «Атемарская»
52			АО «Хлебная база»
53	Шишканова Т.М.	Корреспондент	ФГУП ГТРК «Мордовия»
Сотрудники Управления 25 чел.			